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Αθήνα, 18.06.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

ΘΕΜΑ: «Συμφωνία με τη Βουλγαρία για τη διαχείριση των υδάτων του ποταμού Άρδα» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Ανθεκτικότητα των Υδάτων (4/6/2025) «το 

περιβάλλον, η οικονομία μας, η επισιτιστική και ενεργειακή μας ασφάλεια και η ποιότητα 

ζωής μας βασίζονται στη σταθερή παροχή νερού κατάλληλης ποιότητας». 

Ο ποταμός Άρδας αποτελεί έναν από τους σημαντικούς υδάτινους πόρους της Πατρίδας μας, 

πηγάζει από το έδαφος της Βουλγαρίας και καταλήγει στην εύφορη αγροτική περιοχή του 

βόρειου Έβρου. Για εξήντα ολόκληρα χρόνια, η διαχείριση των υδάτων του Άρδα βασιζόταν 

στη διμερή συμφωνία Ελλάδας-Βουλγαρίας του 1964. Από τον Ιούλιο του 2024, οπότε και 

έληξε η παραπάνω συμφωνία, η ελληνική κυβέρνηση δεν προχώρησε στη σύναψη μιας νέας  

διακρατικής συμφωνίας, επιδεικνύοντας αδικαιολόγητη ολιγωρία. 

Αντί αυτού, η κυβέρνηση, τον Μάιο του 2025, ενημέρωσε ότι προέβη σε μια «Κοινή Δήλωση» 

μεταξύ των Υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας και Βουλγαρίας, η οποία υπογράφηκε «εν 

κρυπτώ» και αποτελεί ένα κείμενο προθέσεων χωρίς καμία απολύτως νομική δέσμευση και 

χωρίς να αναφέρεται η ποσότητα των υδάτων που πρέπει να ρέουν προς την Ελλάδα. 

Όπως έχει καταγγελθεί, η ελληνική κυβέρνηση ουδέποτε ενημέρωσε για αυτό το ζήτημα την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με την Οδηγία 2000/60/ΕΚ που καθορίζει σχετικές 

υποχρεώσεις στα κράτη-μέλη για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων τους.  

Ο βόρειος Έβρος  αποτελεί μια κρίσιμη εθνικά περιοχή που η οικονομία της βασίζεται στην 

αγροτική παραγωγή. Η μη εξασφαλισμένη ροή υδάτων για την άρδευση των χωραφιών 

λειτουργεί αποτρεπτικά για τον σχεδιασμό κάθε καλλιεργητικής δραστηριότητας και μειώνει 

την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων. Αυτή η κατάσταση, εάν συνεξετασθεί με την  έλλειψη 

έργων υποδομής, το υψηλό κόστος παραγωγής, το κλείσιμο βιομηχανικών μονάδων (π.χ. 

εργοστάσιο ζαχάρεως), την αποψίλωση της περιοχής από σχολεία και Δημόσιες Υπηρεσίες 

(ΕΛΤΑ, Τράπεζες), το δημογραφικό και την μετανάστευση, δημιουργεί μια πολύ ζοφερή και 

επικίνδυνη κατάσταση ερημοποίησης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την εθνικά κρίσιμη αυτή 

περιοχή.  Ο βόρειος Έβρος έχει συνηθίσει τα τελευταία χρόνια να βιώνει πλημμύρες τον 

χειμώνα και λειψυδρία το καλοκαίρι. 

Επειδή η Ελλάδα και η Βουλγαρία, ως κράτη-μέλη της ΕΕ, είναι υποχρεωμένες να 

ενημερώσουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για το σχέδιο διαχείρισης της λεκάνης απορροής του 

Άρδα, με βάση την Οδηγία 2000/60/ΕΚ1, 

 
1 https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:2000L0060:20130913:EL:PDF 

https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:2000L0060:20130913:EL:PDF
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επειδή, πέρα από την ανάγκη επίτευξης μίας διακρατικής συμφωνίας με τη Βουλγαρία για 

την παροχή σταθερής ποσότητας υδάτων τους καλοκαιρινούς μήνες, είναι αναγκαία και η 

κατασκευή έργων υποδομής ή ο εκσυγχρονισμός των υπαρχόντων, προκειμένου να 

εξασφαλίζεται  αυτάρκεια στην άρδευση των καλλιεργούμενων εκτάσεων,  

επειδή η στήριξη της  αγροτικής παραγωγής δεν έχει μόνο οικονομικές διαστάσεις για την 

περιοχή αλλά επηρεάζει άμεσα την εθνική μας ασφάλεια,  δεδομένου ότι στην ακριβώς 

απέναντι περιοχή, την Αδριανούπολη, συντελείται  κοσμογονία επενδύσεων από την 

κυβέρνηση ΕΡΝΤΟΓΑΝ, 

 ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Για ποιο λόγο η ελληνική κυβέρνηση δεν μερίμνησε για την ανανέωση της διακρατικής 

συμφωνίας με τη Βουλγαρία, η οποία έληξε το 2024, με μία νέα, νομικά δεσμευτική 

συμφωνία, με την οποία να καθορίζονται σαφείς ποσοτικοί όροι για τη ροή υδάτων; 

2) Ζητήθηκε από την αρμόδια Επίτροπο της ΕΕ η συνδρομή στην υπογραφή μιας νέας 

διακρατικής συμφωνίας με τη Βουλγαρία, σύμφωνα με τις προβλέψεις της Οδηγίας 

2000/60/ΕΚ; 

3) Για ποιο λόγο επιλέχθηκε η λύσης μιας νομικά ανίσχυρης «Κοινής Δήλωσης» του 2025 

και γιατί αυτή δεν δημοσιοποιήθηκε;  

4) Στο κείμενο της «Κοινής Δήλωσης» υπάρχουν ποσοτικοί όροι για την ελάχιστη ροή 

υδάτων προς στην Ελλάδα και προβλέπονται μηχανισμοί ελέγχου και ποινικές ρήτρες ή 

κυρώσεις σε περίπτωση παραβίασης της συμφωνίας; 

5) Ποιες ενέργειες σχεδιάζεται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο και της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Ανθεκτικότητα των Υδάτων (Ανακοίνωση ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 4.6.20252) σε 

ό,τι αφορά την κατασκευή έργων υποδομής για τη βιώσιμη διαχείριση των υδάτων, που 

θα στηρίξουν την αγροτική παραγωγή και θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα; 

6) Σε ποια έργα εκσυγχρονισμού σχεδιάζετε να προβείτε στα  δύο υπάρχοντα φράγματα 

που βρίσκονται  στην περιοχή (ΘΕΡΑΠΕΙΟ και ΚΟΜΑΡΑ), τα οποία θα μπορούσαν να 

εξασφαλίσουν  σημαντική υδάτινη αυτονομία για την άρδευση των αγροτικών 

καλλιεργειών; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Νατσιός Δημήτριος 

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης 

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗΣ 

 
2 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:52025DC0280 
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